法治

全国四级法院实现跨域立案服务全覆盖

截至去年底,全国法院共提供跨域立案服务 82022 件

∐据新华社报道

记者从最高人民法院获悉,自 2月1日起,跨域立案服务在全国 四级法院实现全覆盖。当事人可以 就近选择一家中基层法院或者人民 法庭,申请对四级法院管辖的案件 提供跨域立案服务。

据悉,最高法于2019年12月25日推动跨域立案服务在中级、

基层法院和海事法院率先实现。 2021年2月1日,经过四级法院 共同努力,跨域立案服务主体实 现全覆盖。跨域立案服务范围从 一审民事、行政和执行案件拓展 到一审刑事自诉、国家赔偿申请 和民事申请再审案件,将能够提 供跨域立案服务的案件类型全部纳 人,做到跨域立案案件类型全覆 跨域立案服务是在四级法院网上立案功能实现全覆盖基础上,针对不会、不便使用信息化手段的当事人在异地立案时面临的问题,由非管辖法院帮助代转诉讼材料的便民举措。在不改变法定管辖权基础上,"收立分离"模式打破立案材料接收的地域限制,实现起诉材料异地接收、无差别办理,促进四级法院立案标准统

一,让立案工作更加公开、透明、 可监督。

同时,最高法依托"移动微法院"建成四级法院统一跨域立案系统,提供立案材料上传、立案结果反馈、文书材料打印等服务,实现线下跨域立案服务窗口与线上立案平台无缝衔接。

最高法数据显示, 自人民法 院启动跨域立案服务改革以来, 截至 2020 年 12 月 31 日,全国法院共提供跨域立案服务 82022 件,88.77%的管辖法院实现 30 分钟内响应

人民法院下一步将立足群众需求,进一步扩大跨域诉讼服务范围,探索在材料收转、委托送达、视频调解、网上开庭等方面建立协作机制,完善跨域立案服务监督评价机制,增强跨域立案服务质效。

来之不易的重要阶段性成果

-我国防范化解金融风险攻坚战成效显著

□据新华社报道

守住风险底线,是一切金融工作的 前提,也是金融服务实体经济的根本保 障。

近年来,我国防范化解金融风险攻 坚战取得重要阶段性成果,高风险金融 机构和重点领域风险得到有序处置,监 管规制逐步完善。面对新形势新挑战, 仍需保持战略定力,坚决遏制各类风险 反弹回潮,妥善应对新增风险,牢牢守 住不发生系统性金融风险的底线。

来之不易的重要阶段性

成果

"金融风险攻坚战取得重要阶段性 成果。"2021年中国人民银行工作会议 表示。

这背后,是金融系统近年来在防范 化解金融风险方面坚持不懈的努力。

集中整治影子银行、互联网金融等 重点领域的金融乱象;依法果断接管包 商银行、稳妥处置部分中小银行风险; 妥善应对债券市场违约风险……近年 来,在监管引领下,防范化解金融风险 攻坚战全面打响。

经过集中攻坚,系统性金融风险上 升势头得到有效遏制,金融脱实向虚、 盲目扩张得到根本扭转。

一组数据可以有力说明这场攻坚战的成效: 2017 年至 2020 年处置银行业不良贷款超过之前 12 年总和; 2017 年以来,压降高风险影子银行业务 20 万亿元; 2020 年,房地产贷款增速 8 年来首次低于各项贷款增速; 全国实际运营的 P2P 网贷机构全部归零……

营的 P2P 网贷机构全部归零…… 这份"成绩单"来之不易。防范化解金融风险,需要有打破利益固化藩篱的决心和勇气,也需要极强的专业能力,充分考虑机构和市场的承受能力,把握好力度和节奏,防范"处置风险的

"通过刮骨疗毒、精准拆弹,及时 清除风险隐患,努力跑在系统性风险的 前面。"2021 年银保监会工作会议表

不松劲,持续防范化解金

防风险是金融业的永恒主题。

別外地定並熙业的水巨土趣。
业前 院並小紹久前団際市

当前,防范化解金融风险攻坚战取得实质性进展,但同时也应清醒地认识到,在国内外经济金融形势复杂多变的背景下,我国金融领域仍面临不少风险和挑战。

把风险估计得更全面、把措施准备 得更充分,守住不发生系统性金融风险 的底线才会更有底气。

从金融监管部门的 2021 年工作会 议精神来看,巩固前期治理成果,应对 新问题新挑战,防范化解金融风险将持

_{ECC。} 存量风险的化解不容松劲。"持续 整治影子银行,对高风险影子银行业务的新形式新变种露头就打""对理财存量资产处置不力的机构加大监管力度""继续做好不良资产处置"……监管部门对重点领域的风险——点明。

增量风险的防范不容忽视。当前, 我国金融风险出现新变化,宏观杠杆率 出现阶段性攀升、银行业不良贷款反弹 压力加大、一些中小金融机构资本缺口 加速暴露、金融科技风险逐步显现等。

"从宏观上,要稳住宏观杠杆率。" 中国人民银行行长易纲表示,2020年, 疫情冲击使 GDP 增长率较低,使得我 国宏观杠杆率,也就是总负债和 GDP 之比明显上升。去年第三季度以来,宏 观杠杆率增速已经放慢,预计今年可以 回到基本稳定的轨道。

加强互联网平台公司金融活动的审慎监管是"一行两会"面临的共同任务。网络小额贷款管理办法、互联网存款新规、非银行机构支付条例……近期,一系列监管举措陆续出台。

可以看出,在对互联网平台金融活动的服务模式、业务本质等摸清底数后,监管部门正在有的放矢地出手。依法将金融活动全面纳入监管,正在稳扎稳打地推进。

健全"标本兼治"的防风 险长效机制

防范化解金融风险的成效,不仅体 现在重点领域风险的防控上,更体现在 长效机制的建立上。

2020 年,银保监会的这项举措让业内震撼:分两批次向社会公开了违法违规情节严重、社会影响特别恶劣的47家银行保险机构股东名单。

这是监管部门首次对外公布此类名单,背后的监管意图非常明显:从整治股东股权入手,加强银行保险机构公司治理,从根源上遏制风险的产生。

良好的公司治理是金融机构稳健发展的"压舱石"。据了解,银保监会以中小机构为重点,严厉整治资本不实、股权代持等违法违规行为,排查了4600 家法人机构,查处了股权违规问题 3000 多个,在规范银行保险机构公司治理方面已形成监管制度 50 余项。

这只是深化改革、完善监管规则的 一个方面。《金融控股公司监督管理试 行办法》《系统重要性银行评估办法》 等文件相继发布,旨在补齐制度短板, 为防范化解金融风险提供坚实保障。

下好"先手棋",打好"主动仗"。 持续改革优化银行保险机构体系、 支持中小银行多渠道补充资本金、推动 大型银行向中小银行输出风控工具和技术、完善债券市场法制、实施好房地产 金融审慎管理制度……金融监管部门对 今后的改革作出具体部署。

可以预见,一系列有针对性的改革,着眼长期制度建设,不仅可以巩固前期治理效果,也将为防范化解金融风险提供更加持久稳固的保障。

福建:餐饮从业者工作时必须佩戴口罩



大常委会第二十五次会议 表决通过的《福建省餐饮 服务从业人员佩戴口罩的 规定》,2月1日起,福 建省内从事加工制作、传 菜等接触直接人口食品工 作的餐饮服务从业人员 在工作时应当规范佩戴清 洁的口罩。 餐饮经营主体应当接受社 从业人员未 按规定佩戴口罩的, 应当 责令改正; 拒不改正的, 对个体工商户处 50 元罚 款,对其他餐饮经营主体 处 200 元以上 1000 元以 下罚款。图为昨日. -位于福州市台江区的快餐 企业厨房里,工作人员按 规定佩戴口罩上岗工作

新华社图/文

杭州海关破获特大海上成品油走私案

涉案金额超 12 亿元

□据新华社报道

记者1日从杭州海关获悉,该关近期联合海警、地方公安等单位破获一起成品油走私大案,打掉11个成品油走私团伙,初步查证案值约12.29亿元,偷逃税款约5.29

杭州海关称,这是近年来 浙江省打击成品油走私规模最 大、战果最丰的单次行动,也 是全国少有的以打击走私"母 船"为目标,海陆联动,实现对走私"母船"、近海"中巴""小巴"、陆路走私团伙全链条打击的成功案例。

2020 年 9 月,海关缉私、海警、公安部门抽调精干警力组成联合专案组,通过前期情报摸排发现,由境外走私团伙控制的多艘"母船"盘踞在我国东海海域,向浙江地区多个"中巴"团伙贩卖、过驳成品油;"中巴"团伙装载成品油后返回浙江温州附近海域,向"小巴"过驳成品

油,进而销售给油罐车购私团伙转运至浙江、安徽等地,以牟取

据介绍,行动中共抓获犯罪嫌疑人 123 名,现场查扣包括"母船""中巴""小巴"在内的涉案船舶 10 艘,查获涉嫌走私成品油 3000 余吨、香烟 25 万条。经初步查证,2019 年以来,上述走私团伙涉嫌走私成品油逾25 万吨,案值约 12.29 亿元,偷逃税款约 5.29 亿元。目前,该案正在进一步侦办中。

海南三起新增乱占耕地建房 典型违法案件被挂牌督办

□据新华社报道

海南省自然资源和规划厅 近期挂牌督办3起新增乱占耕 地建房典型违法案件,要求按 照"既处理事、又处理人"的 原则,在规定时间内依法依规 严肃查处,接受社会监督。

据介绍,此次督办查处典 型案件目的是严厉打击违法占 用耕地特别是永久基本农田的 行为,坚决遏制耕地"非农 化",防止耕地"非粮化"。

其中,督办查处三亚崖州 湾科技城管理局违规批准三亚 崖州果蔬批发市场搬迁过渡期 临时用地案。2020年6月,三亚崖州湾科技城管理局违反《中华人民共和国土地管理法》有关临时用地的规定,批复同意崖州区城市投资建设有限公司使用该区疏港大道南侧、中心渔港附近约148亩土地,作为崖州果蔬批发市场搬迁过渡期临时用地。该地块土地利用现状为水田100亩,园地12亩,道路、采矿等其他用地36亩。

乐东黎族自治县陈某违法占 用耕地建房案。2020年8月,乐 东县利国镇新联村村民陈某违反 "八不准"规定,违法占用本村 145平方米永久基本农田建设住 宅,不符合"一户一宅"政策、不符合分户条件。2020年9月利国镇政府下达《责令停止违法行为通知书》,但该户并未停止违法行为,直至12月建至3层时才停工,目前违法建筑物仍未拆除。

儋州市木棠镇谭龙村违法占用永久基本农田建房案。通过比对历年卫星影像发现,2015年以来儋州市木棠镇谭龙村违法占用永久基本农田建房42栋,占地面积约7000平方米。其中,2020年全国农村乱占耕地建房问题整治工作电视电话会议提出增量问题"零容忍"的要求后,仍新增违法占用永久基本农田建房13栋。